



院校连线

# 厦门大学共建特里尔孔子学院正式启动



本报讯 10月13日,厦门大学共建的德国特里尔孔子学院通过线上线下相结合的方式举行揭牌仪式。

中国国际中文教育基金会副理事长、秘书长赵灵山代表基金会向特里尔孔子学院成功转型表示祝贺。他指出,厦门大学是中国的综合性重点大学,和德国教育界有着丰富的交流合作经验,是中德教育合作的重要力量。他表示在特里尔市德中友协、厦门大学和有关各方的大力支持下,特里尔孔子学院一定能为中德友好交流注入新的强劲动力。他也对孔子学院提出了期望,希望特里尔孔子学院能够因地制宜,不断提高语言教学质量,积极拓展与

学校、企业、社会组织等的合作,为友城交流、地方合作搭建友好平台,为促进中德友好、增进理解和友谊贡献力量。

厦门大学校长张宗益指出,厦门大学是中国最早开展海外华文教育的机构之一。未来将继续秉持共商、共建、共享的原则,全力支持特里尔孔子学院建设,希望孔子学院创新形式,为厦门的友好城市特里尔以及周边地区提供优质的语言教学服务,为增进两市以及两国人民交流合作做出积极贡献。

特里尔市政府副市长诺尔表示,在过去14年里,孔子学院一直致力于教授中国语言和文化,走进学校和社区,为特里尔

市的学生和市民提供优质的语言与文化课程,取得了有目共睹的成绩。他强调,相互交流和沟通是彼此了解的基础,孔子学院在特里尔与厦门友城关系中发挥了积极作用。他期待更多特里尔市及周边地区的民众能够通过孔子学院学习中文,了解中国和中国文化。

特里尔孔子学院于2022年5月在特里尔德中友协等合作伙伴的支持下在特里尔注册成立,全新的特里尔孔子学院将以非营利性社会协会的形式继续为特里尔以及周边地区不同群体提供优质的中文教学服务,并致力成为中德两国人文交流与合作的平台。(曹婷)

## 英国中小学校长: 学习中文有助扩充 学生对世界的理解



华文之声

2022年“汉语桥”中小学生中文比赛全英大区赛线下颁奖典礼10月7日在伦敦举行。在场的英国中小学校长纷纷表示,学习中文对学生们的成长和未来很重要,有助扩充他们对世界的理解。

“汉语桥”俱乐部伦敦站今年6月揭牌,本场颁奖典礼是俱乐部举办的首场线下主题活动,来自英国17所学校的140余名参赛选手和指导老师参加典礼。典礼上还有中国民族舞、古筝演奏等表演,令在场的英国师生沉浸在浓浓的中国文化氛围中。

伦敦金斯福德学校校长琼·戴岚是出席典礼的八位英国中小学校长之一。她说,英国现在有如此多的学校提供中文教学或希望向学生教授中文,说明越来越多的人意识到让年轻人理解中国语言和文化的重要性。

金斯福德学校2000年成为英国第一所把中文定为必修课的学校。戴岚表示,校方当初作出这一决定的主要原因是“许多英国年轻人不了解中国的精彩历史和文化。学习中文将拓宽他们的思维,扩充他们(对世界)的理

解,帮助他们成为‘世界公民’”。

位于伦敦的肯辛顿韦德中英双语学校是一家沉浸式中文教学小学。校长苏珊娜·黑格表示,中国如今在全球扮演着重要角色。她认为,需要让孩子们掌握与中国有关的技能,包括对语言和文化的理解。“学习中文不简单,对认知有帮助,同样有助于孩子们的未来职业生涯。”

“汉语桥”英国赛区评委、伦敦大学学院东亚事务副校长凯瑟琳·卡拉瑟斯(中文名杜可欣)在接受记者采访时说,英国的学校“对学习中文充满热情”。目前英国中文教学正“健康发展”。以前在英国,具备专业证书的中文教师少之又少,而如今大多数中文教师取得了相关教育研究生证书。英国中文教师之间的学术交流也非常积极。

第15届“汉语桥”世界中学生中文比赛全英大区赛和第二届“汉语桥”世界小学生中文秀全英大区赛已于今年春夏顺利举办。来自英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰近百所中小学的近500名学生参加了比赛。

(杜鹃 许凤 来源:新华网)

## 武汉一高校出版《字绘中国》 城市特点融入汉字

本报讯 据中新网报道由武汉工商学院艺术与与设计学院副院长徐郑冰带领其团队创作的《字绘中国》一书近日正式出版。该书用字绘方式,记录下中国45座城市的人文历史风貌。

2018年,徐郑冰带领团队启动了《字绘中国》创作,让每个城市的特点都跃然纸上。

“能代表城市文化的,可能是一座建筑、一处地标景物,也可能是一个历史故事、一道美食,这些都可以用艺术的形式融到汉字中。”徐郑冰表示,为了让每个汉字里面“填充”的图案更加丰富多彩,让读者“一图读懂一座城”,他专门带领团队成员到所涉及城市考察,并大量查

阅资料,以求更加深入了解这个城市。最终,一共精心绘制了300多个汉字,而正式出版时只选取了其中165个汉字。

据了解,《字绘中国》是“字绘系列”的第7部正式出版作品。从2014年的《字绘武汉》到如今的《字绘中国》,徐郑冰团队绘制出近万个浓缩了城市特色的汉字。通过挖掘中华优秀传统文化、红色文化、先进文化和城市历史沿革等,将汉字和图形元素相结合,并融入虚拟现实、听觉、交互体验等现代新媒体技术手段,让每个字栩栩如生,富有教育意义和文化特色。

“未来,我希望能让字绘走出国门。”徐郑冰表示。(武一力 李洋洋)

## 华侨大学举办2022级陈嘉庚奖学金生座谈会

本报讯 日前,“深深嘉庚心,献礼中国情”2022级陈嘉庚奖学金生座谈会暨嘉庚学堂新老生交流会通过腾讯会议在线上举行。29名2022级陈嘉庚奖学金获得者参加交流会,学生处、研究生院、招生处和相关学院负责老师及部分陈嘉庚奖学金获奖老生代表与新生们在“云端”进行互动交流。

会上,一个《灯火里的中国》手势舞祝福视频让线上线下的师生感受到了浓浓的国庆氛围,虽然华人学生身处世界各地,但对祖国的心始终不变。

学生处负责人对全体2022级陈嘉庚奖学金生加入华侨大学表示欢迎,对陈嘉庚奖学金生努力学习、奋发向上的精神面貌表示赞赏,对他们取得的成绩表示肯定。希望同学们能团结一致,继续扩大嘉庚学堂的影响力,弘扬中华优秀传统文化,弘扬嘉庚精神,讲好中

国故事。

来自计算机科学与技术学院2020级张助齐同学代表老生发言,他表示:“嘉庚学堂的活动非常丰富,希望学弟学妹们积极加入,大家发挥自己的特长参与到学习活动中,在实践中锻炼自己的能力,为毕业后贡献社会做准备。”来自新闻与传播学院2022级李天心同学作为新生代表发言,她激动地说道:“十分感谢陈嘉庚教育基金会给予我回到祖国(籍)国深造的机会,我一定会用心读好书,积极参与校内外活动,提升自我能力和素质。”

在师生互动环节中,2022级陈嘉庚奖学金生围绕返校措施、奖学金发放、课程学习和社区生活等方面积极提问发言,与会老师耐心解答了同学们的问题疑惑,并叮嘱同学们按照学院的通知要求做好防疫措施,尽快融入大学生活。

随后,班主任介绍了陈嘉庚奖学金工作的相关要求,班委介绍了嘉庚学堂活动开展情况。2022级新生通过班委精心录制的视频认识了嘉庚学堂班委,并在班长的带领下就《国家记忆·华侨旗帜陈嘉庚》纪录片精彩片段进行了交流互动,增进了对嘉庚老先生和嘉庚精神的认知,拉近了彼此之间的距离。

截至目前,华侨大学今年招收了29名陈嘉庚奖学金生,他们来自泰国、马来西亚、柬埔寨、越南、缅甸和印度尼西亚6个“海丝”沿线国家,分为硕士研究生和本科生两个层次。学校于2018年5月成立嘉庚学堂,搭建获奖学生交流学习的平台,通过撰写获奖感言、召开座谈分享会、专题讲座以及征文/演讲比赛等系列“嘉庚精神”主题教育活动,引导同学们学习传承嘉庚精神,助力获奖学生成长成才。

(蒋婕玲 张永强 来源:华侨大学)

## 首届葡萄牙国际中文教育研讨会在里斯本举行

本报讯 据新华社报道 为期两天的首届葡萄牙国际中文教育研讨会10月14日在里斯本开幕,与会各界人士就“语言交流,文化共鉴”为主题进行讨论。

中国驻葡萄牙大使赵本堂在开幕致辞中说,2006年以来,葡萄牙先后成立5所孔子学院、2家孔子课堂和中文试点项目。目前,中文项目已正式进入葡萄牙公立中学教学系统。

赵本堂说,中文项目在中葡合作交流中具有重要意义,希望中文项目在中葡双方共同努力下不断开拓创新,为中葡教育交流合作增光添彩。

葡萄牙教育部部长代表弗

洛贝拉·瓦伦特表示,中文项目对于葡萄牙青少年的教育成长具有重要意义,有助于提高语言能力,为他们的未来发展带来更多可能性。今后葡方将继续加强同中方的合作,为葡中友谊作

出积极贡献。

研讨会上,来自意大利、美国 and 西班牙等的国际中文教育领域专家分享了他们在中文教学领域的最新研究成果和应用。

(赵丹亮)



华教资讯